

情况通报

(2)

中国科学院办公厅

2012年2月23日

按：2012年2月8日-9日，北京分院、京区党委2012年度工作会议在京召开。中科院副院长丁仲礼出席会议并作重要讲话。院党组成员、秘书长邓麦村，副秘书长邓勇出席会议。院党组成员、北京分院党组书记、京区党委书记何岩在会上作了报告。北京市科委、中关村管委会相关领导出席会议并致词。北京分院、京区党委系统60多个基层单位的党政负责同志、院地合作负责同志，京区党委委员以及特邀代表等共150多人参加大会。现将丁仲礼副院长的讲话刊出，供各单位学习。

丁仲礼副院长在北京分院、京区党委 2012年度工作会议上的讲话

2012年2月8日

同志们，大家上午好！

刚才何岩同志代表北京分院及京区党委作了一个很全面的报告，我完全同意。我首先代表院党组对北京分院和京区党委所做的大量工作表示感谢！同时也要代表北京分院向各位研究所的所长、书记，向北京市科委、中关村管委会等单位对北京分院工作

的支持表示感谢！

由于时间关系，我主要谈以下四方面的意见。

第一，关于“一三五”规划。在座的很多所长和书记都参加了我院本年度的工作会议，白院长在工作报告中提到，抓“一三五”规划的落实，是我们今年工作的重中之重。“一三五”规划是白院长上任后提出的重要举措，强调研究所的定位，强调重大创新成果的产出，强调培育未来发展的方向。今天到会的很多领导同志，包括麦村同志等都曾经担任过所长，在当年开展“知识创新工程”时，院里就要求各研究所明确定位、研究方向和重点领域，这与“一三五”是类似的。但是，值得大家深思的是为什么十余年之后我们还要提出“一三五”，还要强调定位。我个人认为，可能既存在外部原因，也存在内部原因。目前，我院确实存在研究所之间，研究所内部研究室和研究小组之间的同质化竞争，以及研究工作不集中等等一系列问题。在这样的情况下，我们重提重大成果的产出，我想是非常有意义的。最近温总理、延东同志多次谈到科技与经济相结合的问题。最近方新同志也谈到，科技体制改革的落脚点就是要解决科技与经济关系的相互关系问题，这也对重大成果产出提出了更高的要求。同时，对于我院而言，我们要解决的不完全是科技与经济相结合的问题。大家都知道，在国家的整体创新体系中中国科学院有一个很重大的任务，就是在基础研究上要有原创性的成果。所以，我院抓“一三五”规划，实际上是两方面的内容，既要抓重大成果的产出，抓原创性成果的产出，同时也要解决我们的科技成果

同社会经济发展相结合的问题。这一点希望各所的所长、书记有非常清醒的认识，将工作的重点与重心统一到院党组的思路上来。近来，确实发现有些所领导和研究骨干对于“一三五”到底做什么不是很明白，对于所里面的规划不是很清楚，这样是不利于“一三五规划”落实的。

第二，关于院地合作工作。刚才从北京市科委和中关村管委会两位主任的讲话中大家也了解到，目前国家各个地方对于与中科院的院地合作非常重视，也有一种渴望，尤其是在转变经济发展方式这个大的背景下，都希望通过科技的力量来实现转型的目标，提升国家和地方可持续发展的能力。但说实话，目前我院可以拿得出手的，可以直接产业化的成果并不是很多，或者说很多在实验室做的很好的工作，在产业化过程中遇到很多问题。我有一个非常简单的想法，解决这些问题，包括经济与科技相结合的问题，根本的一条还是一个激励机制的问题。从科技宏观管理来说，我个人认为主要有三个大的方面。第一是研究布局，第二是经费分配，第三是各种激励措施。所以，我个人认为在科技与经济结合不是很紧密，成果转化率不高的情况下，一种超越常规的激励措施是非常必要的。这一点希望大家思考，怎样利用好现有的激励措施，甚至我们可以加大激励力度来做好这项工作。

第三，关于领导班子建设。何岩同志刚才也专门讲了这方面内容。白院长多次强调民主办院，对研究所来说就是要做好民主办所。民主办所要注意两点，第一是如何在研究所发展过程中充分发挥学术委员会与科研骨干的作用，第二是我们班子内部建设

要注意民主集中制的“度”。现在确实有的研究所，尤其是个别的一把手，在民主集中制的理解上还有一定的偏差，表现为个人说了算。毕竟研究所的法人代表与公司的法人代表是有区别的，所以希望在今年的工作中，各研究所在民主办所的问题上要进一步加强。

第四，关于创新文化建设。创新文化建设是永恒的主题。我们在实施知识创新工程之初就谈创新文化，现在依然要继续。只有在利于创新的文化氛围中，科学家们才能潜心做学问，真正实现在前沿领域的重大突破与原始创新，才能把不同专业的科学家联合起来，共同攻克科学上的难关。要做到这些，显然需要研究所拥有良好的文化氛围。

最后，再次感谢各位所长和书记对北京分院工作的大力支持，祝愿大家在今年取得更大的成绩，谢谢大家！

(北京分院 (京区党委))

发送：院领导，院属各单位、机关各部门。

印数：380份

责任编辑：祝魏玮 刘英楠

电话：(010) 68597557